

山东在田作物受旱面积降至294万亩

◆济南等市农业旱情暂时解除 ◆高温暂退，预计本周多雷雨天气

□记者 方全
通讯员 赵新 叶文 报道
本报济南7月29日讯 自雨季以来，我省大部分地区步入了“高温桑拿+降雨雷电”互换模式。可喜的是，伴随降水逐渐增多和持续调引黄河水，全省旱情得到了有效缓解，在田作物受旱面积由最大时的1830.7万亩下降到7月29日的294万亩。

据水文监测，截至7月29日，全省平均降水量213.4毫米，较常年同期偏少44%，较去年同期偏少48%，特别是5月份以来，全省平均降水量155.0毫米，较常年同期偏少49%，较去年同期偏少52%。因为降雨偏少，加之全省连续多日的高温炎热天气，造成全省大部分地区出现不同程度的干旱。旱情发生后，全省各级各部门千方百计组织抗旱，经过不懈努力，全省在田作物受旱面积由最大时的1830.7万亩下降到7月29日的294万亩，全省旱情得到了有效缓解。济南、淄博、东营、日照、临沂、德州、滨州等市农业旱情暂时解除，全省未发生一起因干旱导致的人畜吃不上水情况。

目前，全省受旱面积仍有294万亩，主要分布在降雨严重偏少和黄河水灌溉不能覆盖的胶东、鲁南、鲁中等山丘区。7月28日6时至29日16时降水显示，全省共有74个站点出现降水，平均降水量为5.5毫米，最大降水量出现在日照，为49.8毫米。今天的最高温为38.3℃，出现在聊城市阳谷县。气象部门预测，今天下午至明天，受副高和西风槽共同影响，我省自西向东将有一次较明显降雨过程。其中，鲁西北地区有中到大雨局部暴雨或大雨并伴有雷电，半岛地区有小到中雨局部大雨或暴雨，其他地区有雷雨或阵雨。过程降水量：全省平均10毫米~20毫米；滨州、东营、德州和聊城等4市20毫米~40毫米，局部超过100毫米；其他地区5毫米~15毫米，局部超过50毫米。降雨过后，我省大部分地区高温暂退。为此，山东省气象台于29日16时解除高温黄色预警信号并继续发布雷电黄色预警信号。

根据山东短时天气预报，我省本周多雷雨天气。气象专家提醒，政府及相关部门按照职责做好防雷工作；密切关注天气，尽量避免户外活动。

相关新闻

全省已储备价值9000余万元 省级防汛抗旱物资

□记者 方全 通讯员 赵新 报道
本报济南7月29日讯 当前正值“七下八上”防汛关键期，为进一步提高水旱灾害防御实战能力，今天，我省在济南举行2019年水旱灾害防御实战演练。演练模拟济南市莱芜区大冶水库遭遇大暴雨，水库水位持续上涨，逼近警戒水位，分桌面推演、现场演练两个阶段。桌面推演主要演练监测预警、水工程调度、专家会商、决策部署等科目，熟悉指挥调度程序。现场演练设置巡查查险、坝后管涌抢护、舟艇与无人机联合搜救等13个演练科目，熟悉水旱灾害险情处置和救援技能，提高防御实战能力。

为进一步加强水旱灾害防御建设管理能力，当前我省正着力建设莱芜等五个省级重点水旱灾害防御物资储备库，规划储备省级水旱灾害防御物资3亿元。其中，莱芜储备库2015年6月16日正式开工，2017年12月底完工，目前已投入使用。据省防汛抗旱物资储备中心副主任李崇虎介绍，莱芜仓库总建筑面积14061平方米，规划可储备1.2亿元以上水旱灾害防御物资。当前，全省已储备价值9000余万元省级防汛抗旱物资，涉及到水泵、冲锋舟、无人机等100多类物资，初步形成门类较为齐全的省级水旱灾害防御物资储备体系。

□ 本报记者 彭辉 齐静

60年间，五代拥军船走了多少趟，航程多少公里，能够计算出来；但军民之间发生了多少互帮互助的故事，却像大海中泛起的一朵朵浪花，数也数不清。

院乔村老支书王巍岩谈起拥军船，说了这么一句：“我们村里老百姓拥军是自然而然、发自内心的，我们感觉平淡得不能再平淡，平常得不能再平常。”

军民同心，鱼水情深，宛如平常一首歌。这首歌，时刻在耳边回响，低沉婉转又余音不断；这首歌，仿佛从心底流淌而出，朴素自然却动人心弦……

“钥匙放在老地方，想吃啥就自己做”

前段时间，在威海工作的任振岭的儿子结婚，院乔村村民王进考一家都赶去了婚礼现场。王进考说：“两大家子人热热闹闹聚了一场，大家都很高兴。”

30年前，任振岭在苏山岛部队任连长，王进考是拥军船的一名船员，他们在船上相识。1990年6月，任振岭7个月大的孩子患上了肺炎，岛上医疗条件较差，拥军船把任振岭的孩子从岛上接下来，送到当时的石岛医院治疗。孩子白天在医院挂吊瓶，到了晚上，王进考夫妇就接到家中悉心照料。半个月后，孩子恢复了健康，任振岭家属要给王进考一家留笔钱，王进考说啥也不要。

从此，两家人结下了长达30年的情谊。岛上生活条件差，孩子不适应，任振岭的家属就时常带孩子下岛住进王进考家里，少则三五天，多则十天半月，最多一次住了七十多天。有时下岛赶上王进考两口子在码头上忙，王进考喊上一句：“钥匙放在老地方，想吃啥就自己做。”

任振岭一家的故事仅是院乔村拥军的一个缩影，岛上的战士下岛办事错过了饭点，王进考就把战士们领到家里吃饭。“一般是两三个，最多的一次来了十七个，大锅蒸包子，一锅蒸两层，蒸了好几锅。炕上一桌，地下一桌，院子里还有一桌。”王进考的妻子王进兰说，“俺愿意做饭，不怕麻烦，看战士们吃得香，俺心里也美滋滋的。”

“没人会和亲人计较得失”

原先战士下岛、家属上岛，赶上天晚了，就在村民家里吃住。随着集体经济不断壮大，院乔村1988年设立了“军人接待站”，把最好的房间拿出来供军人军属住。

村里制定了拥军优属“五优先”制度：军人就餐优先、住宿优先、用车优先、通信优先、优抚对象优先。几十年来，院乔村免费接待驻岛官兵、家属就餐住宿达10万人次。为改善驻岛官兵生活条件，这十几年，院乔村先后捐款捐物支援部队修缮营房，将苏山岛上300多平方米的养殖职工宿舍无偿转让给部队建设士官公寓，为每个房间配备了除湿机、电视、电脑等生活设施。“下岛就是家，上岛守国家”，这是一茬又一茬驻岛官兵共同的心声。

“有人曾在院乔村村务会议上提出，院乔这么多年义务为苏山岛驻军提供运输服务，足够回报当年救命之恩，是不是今后应该把财力用在院乔村的事业上来，结果遭到了乡亲们的反对。”院乔村党委书记王国防说，几十年的亲密来往，早让院乔人与官兵们处出了亲人的感情，没人会和亲人计较得失。

唱响军民鱼水情

自1960年起航后，拥军船与其它渔船一同停靠在渔港码头，但码头泊位有限，有时拥军船靠港等待时间较长，十分不便。为了让岛上官兵来自如，尽量少耽误时间，院乔村数次改建码头。1998年，院乔村在院乔西港修建了“拥军码头”。2009年，某军事训练在苏山岛海域进行，了解到原有的“拥军码头”不适合训练需要，院乔村仅用一个月的时间，就协助部队改造成符合标准的新码头。2017年，考虑到现有码头不能满足军船靠泊需求，院乔村重新建设了“拥军码头”，加大了宽度、放缓了坡度，以便军船停靠。

“不少新兵都是搭乘拥军船上岛，都要从船舷那里听听拥军船的故事，逐渐感受到苏山岛与院乔村民的双拥情感。”北部战区陆军某海防旅某海防营海防十一连士官邵伟说。只要下岛来到院乔村，驻岛官兵总会问问村里有没有要帮忙的地方，村里绿化、清洁也时常能看到驻岛官兵的身影。除了积极参与村里的公益活动，他们还将村民们的深情厚谊化为守岛动力。在60年建岛守岛过程中，苏山岛驻岛连队先后荣立集体三等功4次，二等功1次，14次被评为“基层建设先进连队”。

“军爱民来民拥军，军民团结一家亲。”一曲传唱60年的老歌，新时代依然唱得响亮，这首歌一定会继续传唱下去！

明年全省村村建有美丽庭院示范户

□记者 张依盟 通讯员 盛淑慧 报道
本报济南讯 日前，省委宣传部、省妇联联合会、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省农业农村厅、省卫生健康委联合印发《2019—2020年山东省“美丽庭院”创建工作实施意见》，明确2019年底全省农村5%的庭院建成美丽庭院示范户，一半以上上村建有美丽庭院示范户。到2020年，全省农村10%的庭院建成美丽庭院示范户，村村建有美丽庭院示范户。

《意见》提出，以“清洁、绿色、健康、文明”为目标，以“美在我家”主题活动为抓手，以提高家庭成员素质、弘扬良好家风、养成文明习惯、优化生活环境、提高生活质量为重点，深入开展“清洁卫生我先行”“绿色生活我主导”“家人健康我负责”“文明家风我传承”四项行动，引领广大农村家庭成员从自身做起，从改变家庭环境卫生入手，积极参与“美丽庭院”创建，培养良好家庭卫生习惯和生活习惯，建立健康文明生活方式，打造安居乐业、美丽舒适的家居环境。创建指导标准包括居室美、庭院美、厨厕美、家风美四项内容。《意见》明确，各地、各部门要结合当地党委政府工作部署与当地经济社会发展水平、农村家庭生活习惯等实际，在摸清农村常住庭院底数的基础上，因地制宜，分类推进“美丽庭院”创建工作。

创建工作坚持典型引领、示范先行、先点后面的原则，推动重点区域、重点村户开展示范创建，并逐步全面实施。省里将对开展创建工作成绩突出的市、县进行表扬鼓励。

更注重阅读体验——

“最美的书”，山东制造

□ 本报记者 赵琳

书可以怎么读？在注重阅读体验的今天，装帧设计和印刷水准越来越重要。在西安举办的第二十九届全国图书交易博览会“绿色创意印刷”展区，一家山东印刷企业带来的展品引起“轰动”，很多观众感叹：书还可以这么美，书还可以这么读。

中国第一本“薯片袋”书、失传千年的唐代“龙鳞卷”……这些装帧设计和印刷独特的出版物，都由山东临沂新华印刷物流集团有限责任公司“制造”。

“薯片袋”书，更是抓人眼球。书是口袋本设计，柔软轻盈，可以随意卷折，适合随身携带，单手翻阅。现场展出的《鲍勃·迪伦诗集》就是中国第一本“薯片袋”书，很受欢迎。具有极高艺术价值和收藏价值的“龙

鳞卷”，是“绿色创意印刷”展区的“人气王”。记者在现场看到，阅读时，可将龙鳞装手卷全部舒展开来欣赏，从右至左逐“叶”翻阅，扑面而来的翰墨书香同鳞口的磅礴画卷交替展现，再配以宣纸柔软的手感，达到视、嗅、触觉三位一体，带来全新的阅读体验。

而《彩虹汉字丛书（盲文版）》堪称现场“最美的书”。该书采用大面积盲文印刷，具有良好的触摸体验，将盲点和图形完美地结合，开创了国内“最美的书”中首次出现盲文书。

《彩虹汉字丛书（盲文版）》将代表中国参加2019年度“世界最美的书”评选！山东展团负责人表示，这次书博会上，山东展团参展质量高，荟萃出版、发行、印刷企业41家，仅在“绿色创意印刷”展区就有2家国家印刷示范企业，全国最多。



第二十九届书博会上，山东展团展品引发关注。

▲图为“龙鳞卷”。

▲图为“薯片袋”书。

项目相继落地 人才加速聚集

瞄准高质量 持续转动动能

□ 经济日报记者 管斌 王金虎

2018年6月，习近平总书记在山东考察时要求山东主动融入国家开放大局，扩大高质量招商引资，打造对外开放新高地，在高质量发展上“奋力蹚出一条路子来”。一年来，山东“滚石上山”，追梦前行，新一轮改革开放大潮在齐鲁大地奔涌。

聚四海之气，借八方之力。越来越多的有识之士正掘金“山东机会”……

推进高质量 招商引资、招才引智

今年一季度，山东地区生产总值增长仅为5.5%，比全国平均值低近1个百分点。“去旧”“育新”接续不畅，“老鸟、庸鸟、懒鸟”腾出去了，而“靓鸟、俊鸟”还没有引进来，新旧动能转换、“腾笼换鸟”到了最“吃劲”的时候，“空笼期”让山东步入转型阵痛期。只有痛下决心，彻底甩掉低端产能的坛坛罐罐，让优质资源向高端产业和项目集中，才能迈开高质量发展的大步子。”山东省委书记刘家义表示。

今年以来，山东把高质量招商引资、招才引智作为推动高质量发展、实现新旧动能转换的最重要支撑，不断引进新变量，推动增量崛起。

向沉痾顽疾开刀 推进营商环境建设

“对这个问题的回答我特别不满意。”近日，在山东广播电视台直播的一期《问政山东》中，特约观察员、山东省政府特聘专家、北京大学国家发展研究院院长姚洋对接受电视问政的一位省直部门主要负责同志给予如此“辣”评。每个星期，都会有一名“厅官”坐在问政直播厅，就社会热点、难点、堵点问题，接受主持人 and 观众的“拷问”。

“不负重托，不担当就那位，不作为就撤职”，山东省委将今年确定为“工作落实年”，号召广大党员特别是党政主要负责同志

扑下身子、狠抓落实。同时，要求创新“公开监督”机制，推行“电视问政”“网络问政”。

“想育好花，一定要有好土。营商环境建设是‘一把手’工程，党政‘一把手’必须一起抓。推进营商环境建设，必须雷厉风行、敢于动真碰硬。”说这话的是山东省委常委、济南市委书记王志林，两个月之内，王志林3次赴北京对接央企项目：“双招双引，招的是‘真金白银’，引的是‘卧龙凤雏’，各地都在拼抢，竞争异常激烈，领导干部必须身先士卒，当战士不当绅士。”说这话的是烟台市委书记张术平，他们以干部服务的“加法”做起了项目引进的“乘法”。

山东创新“双招双引”精准督查机制，在项目一线考察评价干部。从去年11月开始，山东分3批次对16市新旧动能转换项目进行了现场观摩，对16市的书记和市长“双招双引”实绩“写实考核”，前三名重奖，后三名约谈，连续落后要有说法。

去年，在国务院大督查营商环境调查的7项指标中，山东有5项位居全国前列。

“引人”“育人”并重 加强人才建设

前不久，浪潮集团首席科学家王恩东、潍柴动力董事长谭旭光被授予“齐鲁杰出人才奖”，奖金为每人300万元，并享受山东

省高层次人才相关待遇。

山东注重发挥本地人才的引领作用，“输血”与“造血”并行不悖，“引人”与“育人”相得益彰。去年，山东省专门下发《关于做好人才支撑新旧动能转换工作的意见》，明确了对本地人才的重视，将引进高端人才享有的优惠政策扩围，惠及本土培养的人才，避免出现“外来和尚”气走“本土高僧”的问题。

在“招大引强”的同时，山东各地引导本土企业“二次创业”，推动现有企业由“铺天盖地”向“顶天立地”转变。山东能源新华医疗集团从生产简易医疗器械起家，近年来攻克了放射治疗肿瘤的医用电子直线加速器技术，打破了国外的技术封锁。2018年6月，新华医疗的医学影像产品产业化项目和生物制药装备项目入选山东省新旧动能转换首批重大项目。

围绕本地龙头企业，政府筑巢引凤，招引相关企业构建产业链协同发展格局。威海市依托威高集团，规划建设了18平方公里的医疗器械与生物医药产业园，招引纵向延伸项目、横向配套项目。

山东省省长龚正说，要把蓝图变现实，就要把“规划图”变成“施工图”，把“时间表”变成“计程表”，勇做新时代泰山“挑山工”。（《经济日报》7月29日专电）

►更多报道见新锐大众客户端

成武县推进水、文、绿三大工程

这个县城“有味道”

鸟岛很有特色，充分说明当地人爱鸟、护鸟蔚然成风，与鸟儿和谐共处。”

这一切都得益于成武县大力推进生态建设和生态修复。

外地游客赞叹文亭湖今日的惊艳，他们不了解的是，几年前，这里还是一片污染严重的洼地。成武县北部的老城区，曾是大片的棚户区，有14个城中村，居民挤在有几十年历史的破旧的房子里，没有配套的排水管网系统，污水直接排入周边文亭湖、郗城河、乐成河，导致严重的污染。有的河沟，水脏到连水草也不长，蚊子一团一团地飞，用手一抓一把。

成武县的决策者认识到，不大拆大整，生态难以修复，文脉无以保护，居住环境无以改善。

2017年，成武县抢抓棚改机遇，以北部城区为主战场，整体推进北部城区建设。棚

户区一次性整体拆迁，为水系建设和文化保护腾出空间。

成武县在城市建设和推进棚户区改造中，坚持“规划先行”“规划引领”的思路，按照“伯乐故里，水韵新城”的城市定位，确立了“一年起好步、三年大变样、五年展新貌”的目标。聘请天津大学设计院对城市建设进行整体设计，优化空间布局和城市形态，对基础设施一体设计，科学控制建筑密度、高度和色调。两年多来，新开工的53个城建工程，全部按规划推进。总建筑面积820万平方米，2019年底14处回迁安置区将全部竣工交付。

目前，成武县53个河湖相连，城湖一体，实现了“清水入城”，“五湖四河”生态水系骨架基本形成。曾经让周边居民苦不堪言的“臭水沟”，如今碧波荡漾。建成了12处城市公共休闲场所，为居民打造5分钟休闲生活圈。宽100多米的乐成河，清澈的河道宛如

一条玉带，静静地穿城而过，成为市民游泳的好去处。一位80多岁的老大爷开心地说：“我40年没有下河游泳了！现在好了，夏天想啥时候游啥时候游。政府给百姓办了件大好事啊！”

城市建设既有“面子”，更有“里子”，让群众感受到城市提质的成果。成武县按照城市配置原则，安置房、学校、医院、道路等基础设施一体规划。新建改造城区学校35所，总投资20.9亿元，总学位达到4.2万个。新建、提升城区道路23条31.6公里，铺设雨污水管网86.7公里。

成武县委书记崔学民说：“下一步，我们要坚持思路不变，频道不换，坚定不移干字当头，下更大的笨力气推进幸福成武建设再次突破。高境界、高标准推进水、文、绿三大工程，让城市特色更加鲜明，更具乡愁气息，更具人文色彩。”

□ 本报记者 王兆锋
本报通讯员 王立新

成武县的文亭湖上，碧波荡漾，清风徐来，一扫夏日给人们带来的炎热。湖中鸟岛上，只见白色、花色、黑色、灰色的鸟儿翩翩飞舞，鸟鸣啾啾。

“成武这个县城‘有味道’，值得仔细品读。”7月25日，来自山东科技大学的考察团在考察菏泽成武县建后感叹道。

在文亭湖中，有个不足1000平方米的小岛，草木茂盛，为上千只鸟儿在此栖息、繁衍提供了天然的场所，成为鸟类的“天堂”。一早一晚，群鸟翩翩起飞，场面尤为壮观，吸引了不少外地鸟友前来拍摄采风。通过网络传播，文亭湖的鸟岛，成了“网红景点”。中国野生动物保护协会生态影像文化委员会副主任兼秘书长段文科说：“这个

鱼水情深，宛如一首歌

——记莱成院乔村「拥军船」先进事迹（下）